

உதயன் கண்காணிப்பு அவசியம்

புத்த நிறுத்தங்கள் அமுலுக்கு வருகின்றபோது, அவற்றைக் கண்காணிக்கக் குழுக்கள் நியமிக்கப்படுவது வழக்கம். ஆனால் இப்போது அமுல் உள்ள புத்த நிறுத்தத்தை - நாக்குதல் நிறுத்தத்தை - நிச்சயப்படுத்திக்கொள்ள கண்காணிப்புக் குழு ஏதாவும் நியமிக்கப்படவில்லை.

அதனாக, இதுபற்றாரும் ஒருவரை மாற்றி மற்றவரிடம், புத்த நிறுத்த மீறல் குற்றச்சாட்டுக்களை சுமத்தி வருகின்றனர். இக்குற்றச் சாட்டுக்கள் நாளுக்கு நாள் மோதல் தளிப்பு, தற்காலிக மார்சாதி விடுபா என்ற சந்தேக நிலையைத் தோற்றுவித்துள்ளன.

இதனை அவதானித்த சர்வதேச மனிதப்புச்சபை, ஐ.நா., செஞ்சிலுவைச் சபை சர்வதேசக் குழு ஆய்வறிக்கைக் கொண்ட கண்காணிப்புக் குழுவை நியமிக்குமாறு அரசுக்கு ஆலோசனை தெரிவித்திருக்கிறது.

இவ்வகையில் முன்னர் பல தடவைகள் புத்த நிறுத்தம் உள்வந்ததுண்டு. அப்போது கண்காணிப்புக் குழுக்களும் அமைக்கப்பட்டன. அவற்றில் உள்நாட்டுப் பிரமுகர்கள் அங்கம் வகித்தனர். ஆனால் அவை கடினமாகியதாக, தன்விசேஷமாக, பாதுகாப்பு இல்லாமல் இயங்கியதாக குழுவின் அறிக்கை தெரிவித்துள்ளது.

அதன் காரணமாக அவற்றில் அங்கம் வகித்த தமிழ் உறுப்பினர்களை ராஜினாமாச் செய்து பின்வரும் நிர்வாகத்தம் ஏற்பட்டதையும் மறந்து விட முடியாது.

தமிழ் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பதில் வேண்டுகோளாகப் போரிடச் சூட்டிட்டு சாராருக்கும் இடையில் பேச்சுவார்த்தை நடக்கவேண்டியது மிகக் குக்கியும், அவசியமும் ஆகும்.

பேச்சுவார்த்தை நடப்பதற்கு புத்த நிறுத்தம் தொடரவேண்டும். புத்த நிறுத்தம் குழப்பம் இல்லாமல் நீடிக்க வேண்டுகோளாக, அது மீறப்படாதிருக்க வேண்டும். அதனைக் கண்காணிக்க அமைக்கப்படும் குழு உள்நாட்டுக் குழுவாக இல்லாமல் சர்வதேச மட்டத்தில் அமைக்க இயலாதே நகர்த்து ஏற்படும் அனுபவம்.

அந்தக் குழு மீறல் செய்ய வேண்டிய பாரபட்சமின்றியும், முணுகாமலாகவும் கண்டறியக் கூடிய நிபந்தனைகளைக் கொண்டதாக இருப்பதற்கும் உட்பட்டதாகவும் மனிதாபிமான உத்தரவாதத்தை அனுசரிக்க வேண்டுகோள் உடைய புரியும். எனவே சர்வதேச மனிதப்புச்சபை தெரிவித்த ஆலோசனையை ஏற்றுக் கொள்ளுமா, ஐ.நா., செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக் குழு ஆய்வறிக்கை அடங்கிய கண்காணிப்புக் குழுவை அரசாங்கம் நியமிக்க வேண்டும்?

இப்போது பந்து அரசின் பக்கம்; அவர்களே முடிவை எடுக்கட்டும்

கனடா பத்திரிகைக்கு கட்டு பேட்டி

கனடாவில் இருந்து வெளிவரும் தமிழ் பத்திரிகை 'செந்தாமரை'க்கு விடுதலைப் புலிகள் பிரகடனம் திரு. சதாசிவம் கிருஷ்ணமூர்த்தி (கிட்டு) அளித்த பேட்டி இங்கு பிரசுரமாகிறது.

தொலைப்பேட்டிமூலம் திரு. கிட்டுவைப் பேட்டிச் செய்தவர் திரு. டி. பி. எஸ். ஜெயராஜ்.

திரு. கிட்டு: எழுத மக்களின் பாதுகாப்பும் எழுத பிரதேசத்தின் ஒருமைப்பாடும் இவ்வகை அரசுடனான பேச்சுவார்த்தைகளின்போது தீர்வு காணக்கூடிய விஷயங்கள் அல்ல.

தமிழ் இராணுவம் ஒன்றை வைத்திருக்கும் உரிமைதான் எழுத மக்களின் பாதுகாப்புக்குரிய தரவு தேவை ஆகும். படையினரின் ஒரு பிரிவாகவோ, அவ்வது துணைப் படைவாகவோ அல்லது ஆயுதம் தரித்த போலீஸ் பிரிவு ஆகவோ இந்த இராணுவம் இருக்க முடியும். பெயர்பற்றி எமக்கு அக்கறையில்லை.

ஆனால் எழுத மக்களின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்த ஆயுதம் தரித்த தமிழ்ப்படை ஒன்று தேவைப்படுகிறது. வடக்கு - கிழக்கு என்று தற்போது அமைக்கப்பட்ட தமிழ் சமூகத்தை இரண்டாகப் பிரிப்பதை நாம் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது.

இந்த இரண்டு விஷயங்களும் பேச்சுவார்த்தைக்கு அப்பாற்பட்டவை (Non negotiable) என்பதை எமக்கும் அரசுக்கும் இடையே மத்திய அமைச்சு முயற்சிப்பவர்களிடம் நாம் தெளிவாகக் கூறிவிட்டோம்.

சுயநிர்ணய உரிமை கேள்வி: எந்த அடிப்படையில் உங்கள் இயக்கம் அரசுடன் பேச்சுக்களை நடத்தும்? கிட்டு: தங்கள் எதிர்காலத்தை தீர்மானிக்கும் அடிப்படையில் தீர்மானம் உரிமை தமீழ் மக்களுக்கு உண்டு என்ற அடிப்படையில் உண்டு. தமிழ் மக்கள் தங்கள் சுயநிர்ணய உரிமை மற்றும் அரசியல் தனித்தன்மை ஆகியவற்றைக் களையக்கூடாது என்று சுயநிர்ணய உரிமையை பாதிக்காத வண்ணம் தேவைப்படும் அரசியல் அதிகாரங்கள் குறித்து நாம் பேச்சு நடத்த முடியும்.

இந்த அரசியல் அதிகாரங்களின் அமைப்பு, இடங்களில் ஆகிய அம்சங்கள் கொண்டுவரப் பேச்சுக்கள் இருக்க வேண்டும். பேச்சுக்கள் இன்போது எம்மீது ராஜ்யம் திணிக்கப்பட்டிருக்காது.

பதவியில் இருந்த அரசுகள் 40 ஆண்டுகள் ஏமாற்றி வந்திருக்கின்றன. பேச்சுக்களுக்கு அரசு வருமா என்பது தெளிவாக இல்லை. அப்படி பேச்சு நடத்த வந்தாலும் அப்பேச்சுக்கள் மூலம் நல்லது வெளிப்பாடு அவர்கள் அனுமதிப்பாரா என்பதும் எமக்குத் தெரியாது. மக்களின் துன்பங்களை அகற்ற எச்சரிப்புத்தையும் பங்களிப்பதில் வேண்டியது இயக்கத்தின் கடமையாகும். அதனால் இந்த முயற்சியை நாம் ஆரம்பித்துள்ளோம்.

சமாதான வழிமுறை பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வுகளும் சந்தர்ப்பம் ஒன்றை நாம் அரசாங்கத்துக்கு வழங்கியுள்ளோம்.

சந்தர்ப்பத்தை பயன்படுத்துகிறீர்கள்? கேள்வி: அப்படியானால் ஜூன் 11க்கு முன்னர் கிடைத்த அப்படி ஒரு சந்தர்ப்பத்தை நீங்கள் பயன்படுத்தவில்லை என்ற அபிப்பிராயம் நிலவுகிறது. அது பற்றி என்ன சொல்கிறீர்கள்?

சமாதானம் என்ற போர்வையில் எழுத உரிமையை பாதிப்பதற்கு எக்கட்டத்திலும் எவரையும் அனுமதிக்க மாட்டோம். அமைதிப்படை விவகாரம் பற்றி திருக்கோணமலையில் 35 இராணுவ முகாம்கள் நிறுவப்பட்டன.

இப்படி அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பவர்கள் இம் முகாம்கள் நிறுவப்பட்டமை பற்றி என்ன கூறப்போகிறீர்கள்? கேள்வி: மக்கள் படும்துன்பம் குறித்து அக்கறையுடையதாகக் கூறும் நீங்கள் ஆயுதப் போராட்டத்தைக் கைவிட்டு சமாதான வழிமுறை பிரச்சினைகளை தீர்க்கலாம் என்ற கோட்பாடுகள் குறித்து என்ன சொல்கிறீர்கள்?

கிட்டு: அப்படி கேட்பவர்களை பார்த்து, "நாம் ஆயுதப் போராட்டத்தைக் கைவிட்டால் இந்த நாட்டில் தமிழ் இனம் ஒன்று மிஞ்சி இருக்குமா?" என்று நாம் கேட்கிறோம்.

புத்த நிறுத்த பிரகடனம் ஏன்? கேள்வி: சர்வதேச அழுத்தங்கள், தமிழ் நாட்டில் இடம்பெறும் கைதுகள், கிழக்கில் ஏற்பட்ட பல்வேறு நிலை ஆகியவைதான் புத்த நிறுத்த பிரகடனம் செய்ய நிர்ப்பந்தித்தனா?

கிட்டு: பேச்சுக்கள் இடம்பெற சர்வதேச சீர்திருத்த முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படாததால்; அவற்றை அழுத்தும் காரணம் கூறமுடியாது. ஆனால் அம்முயற்சிகள் உரிய மதிப்புடன் பரிசீலனை செய்யப்பட்டன.

தமிழ்நாட்டில் கைது செய்யப்பட்டவர்கள் அனைவரும் எழுத போராளிகள் அல்லர். முதலமைச்சர் கருணாநிதியின் ஏற்பாட்டில் போலீஸ் வைத்திய சிசீசெய் பெற்று வந்த எழுத காமமடைந்த போராளிகள் தான் சமீபத்தில் மிளிர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

இந்திய இராணுவத்தை யோசித்து நின்ற எம்மை தமீழ் நாட்டில் இடம்பெற்ற கைதுகள் பாதித்துள்ளன என்று கூறவது பொருத்தமல்ல. இராணுவ ரீதியில் வடக்கில் எழுத கைதுகள் உள்ளன. கிழக்கில் அங்கெனக் காவல்களில் நாம் வெற்றிகரமாக பல தாக்குதல்களை நடத்தி உள்ளோம். எமது பலம் கிழக்கில் அறிக்கிறது வருகிறது.

ஆகவே நீங்கள் தெரிவித்தவை எல்லாம் புத்த நிறுத்தத்தை பிரகடனம் செய்வதற்கான காரணங்கள் அல்ல. கிழக்கு மாகாணம் கிழக்கு பிரச்சினைகளை, சமாதானமாக தீர்க்க அரசுக்கு ஒரு வாய்ப்பு அளிப்பதற்கும் ஆகவே புத்த நிறுத்தம் பிரகடனம் செய்யப்பட்டது.

வேண்டும் என்று நீங்கள் கோராதது ஏன்? கிட்டு: முறையான புத்த நிறுத்தம் ஒன்றுக்கு அரசு இன்னமும் இணக்கமில்லை.

புத்த நிறுத்தம் ஒன்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டால், அதனை இரண்டாகப் பிரித்து நடத்தும் நிலை ஏற்படும் போது, புத்த நிறுத்தத்தைக் கண்காணக்கும் ஒரு குழுவைச் செய்து கொள்ளலாம். கேள்வி: இந்தியாமத்தியம் தம் செவ்வகை இருத்தால் மட்டுமே விடுதலைப் புலிகள் பேச்சுக்களுக்கு செல்வாக்கள் என்று முன்னர் டாக்டர் பாலசிவம் கூறியிருந்தார். உங்களின் இன்றைய நிலைப்பாடு என்ன?

கிட்டு: நாம் அப்படி கூறியிருந்தும், மத்தியத்தம் செய்து வந்தபிறி தவறுவிரும்பாததை இந்தியாவின் கார்ட்டில் வைத்து, ஒரு சமீகத்தை இத்தியாவிடமிருந்து வரவில்லை. போய் மடைந்த எழுத கோரியகளை தேடி கைது செய்வதில் தான் அவர்கள் நாட்டம் கொண்டுள்ளனர். இந்த நிலையில் இந்திய மத்தியத்தம் என்பது செய்வதில் சாத்தியப்படுவது குறைந்த வருகிறது.

கேள்வி: வடக்கில் இவ்வகைத் தூதர் சேபால் ஆட்டி கலுவல் நீங்கள் பேச்சு நடத்தியபோது புத்த நிறுத்தம் பற்றியும் பேசினீர்களா? கிட்டு: கடந்த ஜூன் 15 புத்த ஆய்வித்த பின்னர் கொழும்பு அரசுடன் நான் வைத்த முதல் தொடர்பு புத்த நிறுத்த அறிக்கையை அனுப்பி வைத்ததற்குமேல், ஆனால் எத்தனையோ மந்திரிமந்திரிகள் சமாதானப் பேச்சுக்களுக்கான முயற்சியில் ஈடுபட்டு வந்தன. இந்த மந்திரிமந்திரிகள் ஊடாகக் கருத்துகள் பரிமாறிக் கொள்ளப்பட்டு வந்தன.

கேள்வி: கொழும்பில் அருள் எடுத்து வந்த முயற்சிகள் பற்றி... கிட்டு: மாத தையா. போலி, பாஸ்கிவிகம் ஆகிய போரை அருள் சந்தித்த சமாதான முயற்சிகளை மேற்கொள்ளும் போலீஸ்கள் சோர்னார்.

அதற்கு எதிர்ப்பு இல்லை என்று நாம் சொன்னோம். அருள், சொந்தமாக சில முயற்சிகளை எடுத்து வந்திருந்தார். அவர் எழுத பிரதி தி அல்லர்.

பின்னால் உள்ள நாடுகள் எவை?

கேள்வி: தற்போது இடம்பெற்றவை சமாதான முயற்சியின் பின்னால் உள்ள நாடுகள், அவைப்புகள் எவை? கிட்டு: குறிப்பாக இந்த நாட்டின் பெயரையும் நாம் கூற முடியாது. கனடா, பிரிட்டன், ஆஸ்திரேலியா, நோர்வே போன்ற நாடுகள் முயற்சி எடுத்துள்ளன. செஞ்சிலுவைச் சமீகம் போன்ற பல ஸ்தாபனங்களும் முயற்சி செய்தன.

கேள்வி: அரசின் ஒத்துழைப்பு இன்றி காலவரையற்றபுற புத்த நிறுத்தம் நீடிக்கமுடியுமா? கிட்டு: நிச்சயமாக இல்லை. பேச்சுக்கள் நடந்து வந்து பற்றி சித்திக்க அரசுக்கு கால அவகாசம் கொடுக்கோம். காலவரையற்ற புத்த நிறுத்தம் என்ற காரணத்தில், வகுடல்களில் கால அவகாசம் கொடுக்க மாட்டோம். கேள்வி: இந்த புத்த நிறுத்தம் திரு. பிரகாரனா

அங்கீகரிக்கப்பட்டதா? கிட்டு: அவரது அங்கீகாரம் இன்றி தலைமைப் பட்டி இதை அறிவித்திருக்காது. கேள்வி: அரசுடன் விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய கடைசிச் சுற்றுப் பேச்சுக் கூறாவது அரசுமேல் புத்த நிறுத்தத்தை நீக்கவேண்டும் என்பதும் ஒரு கோரிக்கையாக நீங்கள் வைத்தீர்கள். உங்களின் இன்றைய நிலை என்ன?

கிட்டு: அது அந்த நேரத்தில் இப்போது நாம் பேச்சுக்களை நடத்தும் படிதான் கொள்கிறோம். பேச்சுக்களின் போது அரசமைப்பின் மூலநிலைகள் செய்வது ஆக அரசமைப்பையே ரத்துச் செய்து ஆயிரக்கோடி கையை முன்னகலும் சூழ்நிலை ஏற்படக்கூடும்.

கேள்வி: இறுதியாக... உங்களுடைய புத்த நிறுத்தம் குறித்து அரசு எப்படி நடந்து கொள்ளும் என்று எதிர்பார்த்தீர்கள்? கிட்டு: பத்த இப்போது அவர்கள் பக்கம். நியாயமான நடவடிக்கைகளை அரசு நடத்து கொள்ளும் என்று நாம் நம்புகின்றோம். எப்படி நடந்து கொள்ளும் என்று என்னால் சொல்லமுடியாது.

தமிழகத்தில்...

(1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) அமைதி நிலையை ஏற்படுத்தும்படி, இவ்வகை அரசைத் திரும்பி சீரமைப்பதற்காக பிரகடனம் செய்திருக்கிறோம். கேள்வி: அமைதி நிலையை ஏற்படுத்தும்படி, இவ்வகை அரசைத் திரும்பி சீரமைப்பதற்காக பிரகடனம் செய்திருக்கிறோம். கேள்வி: அமைதி நிலையை ஏற்படுத்தும்படி, இவ்வகை அரசைத் திரும்பி சீரமைப்பதற்காக பிரகடனம் செய்திருக்கிறோம். (உ-117)

புத்த நிறுத்தம்..

(1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) மட்டக்களப்பு மட்டும் அம்பலாந்துவை விடுத்து திரைத் துறைக்கு சென்று கொண்டிருந்த தமிழ் போது மக்கள் ஒருவனை அரசுமையின் வழிமீறியதைத் தாக்கி உடைமையடை பறித்துச் சென்றார்?

* குாறீன் - மட்டக்களப்பு 37 ஆம் கிராமம் போளையடி ஆண்டையில் கால்நடைகளை மேய்த்துக் கொண்டிருந்த யோசநாதன் (வயது 35) என்ற தமிழர் படைமீளரால் கட்டுக்கொல்லப்பட்டார்.

* திருமலை மாவட்டம் தம்பலகாமத்தில் அகதி முகாமிருந்த தமது உறவினர்களைப் பார்க்கச் சென்ற பத்துப் பேரை படைமீளர் கைது செய்துள்ளனர்.

* நேற்று முன்தினம் காலை 9 மணிமணல் ஆணைவிரவு குகாமியிருந்த இராணுவப் படைமீளர் "கனல்" தடவைகளை நடத்தினார். ஆய்வித்த விடுதலைப் புலிகளின் காவல் - அரண் ஒன்று சிறிது சேதமுற்றது.

* நேற்று படைமீளர் குகாமியிருந்த தொண்டமானாறு நோக்கி சென்ற முயற்சிகள். ஏற்கனவே கைதுக்கப்பட்டிருந்த மிதிசெய் ஒன்று வழியில் வெடித்ததை அடுத்து, அவர்கள் மேலும் முன்னேறாமல் திரும்பினர்.

* நேற்றுக் காலை 9.30 மணிமணல் கரகொய்யர் விடுந்து சின்ன முனாய்ப்பக் கமால் முன்னேறி வந்த இராணுவத்தினர் புலிகளின் காவல் அரண்மனை நோக்கி துப்பாக்கிப் பிரேரணை செய்து விட்டுத் திரும்பிச் சென்றனர். புலிகளுக்குச் சேதம் ஏதும் ஏற்படவில்லை. அவர்கள் திருப்பித் தாக்கவும் இல்லை. - இவ்வாறு விடுதலைப் புலிகள் வட்டாரங்களில் தகவல் தெரிவித்தன. (உ)

ஆண்டின் நாயகர் சதாம்!

வண்டல், ஜன: 8 பி. பி. எலிசு உலக சேவை நேயர்கள் "உத்தர வகுடத்தில் மனிதராக" சராசரி ஜனாதிபதி சதாம் ஹுசைன் வாகு குழுவை தெரிவு செய்திருக்கிறார்கள்.

உலகச் சேவை நேயர்களின் இந்திரிய பி. பி. எலிசும், பிரிட்டிஷ் வெளிப்புற அமைச்சுமும் பெரும் அபேச்சாரியத்தை ஏற்படுத்தியிருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. "வண்டல் நவீசுவர்" பத்திரிகை இச்சேவையை நேற்று முன்தினம் வெளியிட்டது. (உ)

வீரமரணம்

யாழ்ப்பாணம், ஜன: 8 நேற்று முன்தினம் காலை 9.30 மணிமணல் தயாராக இடம்பெற்ற துப்பாக்கி வெடிச் சம்பவத்தில் வீரமரணம் (புணை) என்ற விடுதலைப் புலிகள் இயக்கப் போராளி வீரமரணமடைந்தார். (உ)

மரணம்

யாழ்ப்பாணம், ஜன: 8 விடுதலைப் புலிகள் இயக்கப் போராளியான திசன் [நிவேசி] நேற்று தெற்குவளி காரணமாக இயற்கை மரணமடைந்தார். (உ)

பயணிகளின் துக்கெடுப்பு

தென்மராட்சி, ஜன: 8 அனைத்துவிதந்த படகு மூலம் குதிக்காட்டுவாக வரும் பயணிகளை நியமனதீய படகுமுகாயில் படைமீளர் கைது பிடித்து உட்கொண்டதைத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. அங்கிருந்த யரும் இளைஞர்களும் அரசு உறுப்பினர்களும் முகாமுக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டு, தாக்கீட்டு இசாரிக்கப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (உ-117)

இயக்கச் சீர்திருத்தம்

தென்மராட்சி, ஜன: 8 10 மணி தொடக்கம் அதுகாலையிலும் மணி வரை ஆணையிரவு குகாமியிருந்த இயக்கச் சீர்திருத்த நோக்கி இராணுவப் படைமீளர் கைது செய்துள்ளனர். (உ-117)

விசைகளை...

[1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] தொடர்ந்து பாலையப் போடுகளின் விசைகளைக் கட்டுகின்ற ஒரு நாட்களாகச் சீர்திருத்த நோக்கி: அந்தச் சீர்திருத்தர்களுக்குப் பெரும் மக்ச்சிவை உட்படக்கியது. புதிய தந்திரம் ஒன்றைக் கையாண்டார்கள்; ஒன்றாக ஊடாக வாணம் செய்வார் மீண்டும் தடவல் என்று வந்தநிலையில் உட்படக்கிய போடுகளின் விசைகளை உயர்த்திவிட்டார்கள். நேற்றுக் காலையில் ஒரு போத்துக் மன்னெண்ணெயை 29 தூவாகவீற்றினார். வந்தநிலையில் அது 36 தூவாக "ஜாக" அடித்து உயர்த்தப்பட்டது. இப்படி மாலையில் பல போடுகளின் விசைகள் உயர்த்தின.

விசைமீட்டிய போடா, வாணம் போக்குவரத்தில் எந்த காலவச அரண்மனை தடவல் இடத்திலும் எவ்வித தடவலும் புதிதாக ஏற்படவில்லை என்று அவை உத்தியாகத் தெரிவித்தன.

பாலம் மக்கள் வந்தநிலை உள்ள அங்கம் பணத்தைச் சுரண்டும் அளவுக்குச் சுரண்டும் இறாக்கினர். (உ)

